

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්වවාගණනය කළ මතය

ශ්‍රී ලංකා සංවර්ධන පරිපාලන ආයතනයේ 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, ශුද්ධ වත්කම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, ආයතනයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වවාගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වවාගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වවාගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, ආයතනය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය ආයතනය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

ආයතනයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, ආයතනයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂයපථය

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, චේතනාන්විත මහභරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මත භරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද , අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකි තාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ ආයතනයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ ආයතනයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, ආයතනය ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල නොවීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ප්‍රමිත අංක 01 ප්‍රකාරව අවශ්‍ය කෙරෙන හෝ අවසර දී ඇති විටක හැරෙන්නට වත්කම් හා වගකීම් එකිනෙකට හිලවී නොකළ යුතු වුවත් ධාරිතා වර්ධන වැඩසටහන සඳහා රු.2,767,628 ක ලැබිය යුතු ශේෂයක් එම වැඩසටහනට අදාළව ගෙවිය යුතු ශේෂයට හිලවීකර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි.	පුහුණු වැඩසටහන් වලින් ලද ආදායම ගිණුම් වල ගැලපීම සඳහා ගෙවිය යුතු ශේෂ සහ ලැබිය යුතු ශේෂ අදාළ ගිණුමට ගලපා ආදායම හඳුනාගෙන ඇති බැවින් මෙම ගෙවිය යුතු ශේෂ සහ ලැබිය යුතු ශේෂ හිලවී කිරීමෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල ප්‍රතිඵලයට බලපෑමක් සිදුවී නැත.	ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු වීම.
(ආ) මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය පිළියෙල කිරීමේදී ප්‍රමිත අංක 02 න් බැහැරව ඉකුත් වර්ෂයේදී කෙරීගෙන යන වැඩ සඳහා දරා තිබුණු රු.1,644,344 ක් සමාලෝචිත වර්ෂයේ වැය දැරීමක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ දක්වා තිබූ අතර සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කර තිබුණු පිරිවැය රු. 5,815,051 ක් වූ වත්කම් ශ්‍රී ලංකා යුධ හමුදාවට	පෙර වර්ෂයේ ජංගම නොවන වත්කම් යටතේ දක්වා ඇති රු.1,644,344 ක මුදල අඩුවීම මෙලෙස මූල්‍ය ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ දක්වා ඇති අතර යුධ හමුදාවට පරිත්‍යාග කල රු.5,815,051 ක් වටිනා ස්ථාවර වත්කම් අගය සමස්ථ ස්ථාවර වත්කම් වලට ගලපා ස්ථාවර වත්කම් වල ශුද්ධ වෙනස්වීම් මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ දක්වා ඇත.	මුදල් ගලා ඒම් සහ ගලා යාම් නිවැරදිව මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ සටහන් කළ යුතු වීම.

පවරා දීමද මුදල් පිටතට ගලා යාමක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයෙහි දක්වා තිබුණි.

(ඇ) සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කර ස්ථාවර වත්කම්වල අගය නැවත ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත ප්‍රකාරව තිබුණු නමුත් දැනට භාවිතා සමාලෝචනය කර මුල්‍ය ප්‍රකාශනවල කටයුතු කළ යුතු වීම. කරනු ලබන පිරිවැය දැක්වීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.
රු. 171,405,969 ක් වූ ස්ථාවර වත්කම්වල ඵලදායී ජීවිත කාලය රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 03 ප්‍රකාරව නැවත තක්සේරු කර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) අත්පත් කර ගැනීම් විස්තර දක්වා නොතිබුණු විදුලි ජනක යන්ත්‍රයක් දැනටමත් භාවිතා කරමින් පැවතිය ද එම යන්ත්‍රයේ වටිනාකම තක්සේරු කර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වීමට කටයුතු කර නොතිබුණු අතර රු. 400,000 කට මිලට ගත් ප්‍රතිවයිරස් මෘදුකාංගයක් ප්‍රාග්ධනික නොකර සමාලෝචිත වර්ෂයේදී අයහාර වියදමක් ලෙස ආදායමට ලියා හැර තිබුණි.	ප්‍රත්‍යාගණනය කර 2021 වර්ෂයේදී මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් කිරීමට කටයුතු කරනු ලබන අතර රු.400,000ක වියදම ප්‍රමාණාත්මකභාවය සලකා අයහාර වියදමක් ලෙස ගිණුම් ගත කර ඇත.	විදුලිජනක යන්ත්‍රයේ ප්‍රත්‍යාගණන වටිනාකම මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල දැක්විය යුතු අතර ප්‍රාග්ධන වියදම නිවැරදිව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්විය යුතු වීම.
(ආ) රජයේ නිලධාරීන් බහුතරයක් ඇතුළුව 147 දෙනෙකුගෙන් පශ්චාත් උපාධි අධ්‍යයන පාඨමාලා ගාස්තු සහ ඉංග්‍රීසි වැඩසටහන් ගාස්තු ලෙස වර්ෂ 01ක සිට වර්ෂ 05 ක කාල පරාසයක් තුළ රු.12,673,661 ක් අයවිය යුතුව පැවතිණි. අයදුම්කරුවන් පාඨමාලාවන් සම්පූර්ණ නොකර අත්හැර දමා ඇති බැවින් මෙම මුදල අය කර ගැනීම අවිනිශ්චිත වී ඇත.	2018 වර්ෂයේදී මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලින් කපාහැර තිබූ ලැබිය යුතු ශේෂ රු.10,812,000 සහ භාෂා අංශයෙන් ලැබිය යුතු ශේෂ වලින් කපාහැර තිබූ රු.1,383,650 නිසි අනුමතියක් ලබාගෙන කපාහරින තෙක් 2020 මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලට නැවත ගලපන ලදී. මෙම ශේෂ නිසි අනුමතියක් සහිතව කපාහැරීම සඳහා අදාළ අංශ වෙතින් තොරතුරු ලබාගෙන ඇති අතර ඒ සම්බන්ධයෙන් පවතින තත්වයන් අනුව ඉදිරි ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට නියමිතය.	මෙම ශේෂ අය කරගැනීම හෝ නිසි අනුමැතියෙන් ඉදිරි ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතු වීම.

(ඇ) විදුලි ජනක යන්ත්‍රය අළුත්වැඩියා කිරීම අළුත්වැඩියාව හඳුනාගෙන නිවැරදි උපචිත වියදම් වෙනුවෙන් ගෙවිය යුතු ඇස්තමේන්තු ලබා දී තිබුණත් අදාළ මූල්‍ය ප්‍රකාශ වල දැක්වීම රු.530,532 ක මුදල සඳහා උපචිත වියදම් සංවේදක කොටස් විදේශයකින් කළ යුතු වීම වෙන් කිරීම ගිණුම්ගත කර නොතිබීම නිසා ගෙන්වා ගන්නා තෙක් එය අවසන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ අතිරික්තය එම කිරීමට නොහැකි විය. එම කටයුතු ගණනින් වැඩියෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල නියම ලෙස අවසන් වූයේ 2021 දැක්වුණි. වසරේදීය. එම අළුත්වැඩියාව සිදු කර ගැනීමට වූ අවිනිශ්චිතතාවය එයට හේතු විය.

1.5.3 නොසැසඳූ පාලන ගිණුම් හෝ වාර්තා

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණය කරනු ලැබේ.

විෂයය	මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව වටිනාකම	අනුරූපී වාර්තා අනුව වටිනාකම	වෙනස	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
	(රු.)	(රු.)	(රු.)		
(අ) නුවරඑළිය සංචාරක බංගලාව	7,206,736	8,833,328	1,626,592	නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරන බව	නිවැරදි අගයන් මූල්‍ය ප්‍රකාශ වල මෙන්ම අනුරූපී වාර්තා වල දැක්විය යුතු වීම.
(ආ) ලැබිය යුතු නේවාසිකාගාර ආදායම	558,615	301,525	257,090	නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරන බව.	නිවැරදි අගයන් මූල්‍ය ප්‍රකාශ වල මෙන්ම අනුරූපී වාර්තා වල දැක්විය යුතු වීම.

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
අමාත්‍යාංශයෙන් ලැබිය යුතු වසර 05 ඉක්මවූ රු.7,610,160ක ශේෂය මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල දක්වා තිබුණද එවැනි ශේෂයක් ගෙවීමට ඇති බවට අමාත්‍යාංශ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලින් සනාථ නොවුණි.	මෙම මුදල තවදුරටත් සත්‍ය වශයෙන්ම ලැබිය යුතු මුදලක් නොවන බැවින් එය ගිණුම් වලින් කපාහැරීමට පාලක මණ්ඩලය වෙත අනුමැතිය සඳහා ඉදිරිපත් කිරීමට පියවර ගනිමින් ඇත.	නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කළ යුතු වීම.

1.6.2 ගෙවිය යුතු මුදල්

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණය කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) කළමනාකරණ සහකාර ඩීප්ලෝමා වැඩසටහන සඳහා 2014 වර්ෂයේ ලද රු.416,000ක ගෙවිය යුතු ශේෂයක් නිරවුල් කිරීමකින් තොරව ගිණුම්වල දක්වා තිබුණි.	කළමනාකරණ සහකාර ඩීප්ලෝමා වැඩසටහන සඳහා ලද රු.416,000.00 ක මුදල සම්බන්ධ ගෙවීම් වාර්තා අදාල අංශ මඟින් ඉදිරිපත් නොකිරීම හේතුවෙන් මෙම මුදල තවදුරටත් ගෙවිය යුතු ශේෂයක් ලෙස ගිණුම් ප්‍රකාශන වල පෙන්වුම් කරයි.	නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කළ යුතු වීම.
(ආ) ශ්‍රී ලංකා ගණකාධිකාරී සේවයේ පුහුණු වැඩ සටහනක් වෙනුවෙන් ගෙවිය යුතු ශේෂයක් ලෙස දක්වා තිබෙන වර්ෂ 05 ඉක්මවූ රු.2,094,163ක ශේෂය රාජ්‍ය සේවා පළාත් සභා සහ පළාත් පාලන අමාත්‍යාංශයට හෝ මුදල් අමාත්‍යාංශයට ගෙවා නිදහස් කර නොතිබුණි.	වෙනත් ගෙවිය යුතු ශේෂයක් ලෙස දක්වා තිබෙන රු.2,094,163.00 ක මුදල 2008 ශ්‍රී ලංකා ගණකාධිකරණ සේවාරම්භක පුහුණු වැඩසටහනට අදාලව ගෙවිය යුතු ශේෂයකි. එම වැඩසටහනට අදාලව මෙතෙක් සියළු වියදම් ගෙවා අවසන් බව සනාථ කර ගැනීම සඳහා අදාල අංශය වෙත දැනුම් දීමක් කර ඇති අතර එම තොරතුරු ලබාගැනීමෙන් පසු මෙම මුදල රාජ්‍ය සේවා පළාත් සභා සහ පළාත් පාලන අමාත්‍යාංශයට හෝ මුදල් අමාත්‍යාංශයට ගෙවීමට කටයුතු කරන බවද වැඩිදුරටත් දන්වා සිටිමි.	ගෙවියයුතු ශේෂය නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කළ යුතු වීම.

1.7 නීතිරීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීතිරීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ යනාදියට අනුකූල නොවූ අවස්ථා පහත සඳහන් පරිදි නිරීක්ෂණය විය.

නීතිරීති, රෙගුලාසි අනුකූල නොවීම ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 1971 අංක 38 දරණ මුදල් පනතේ 10(05) වගන්තිය	විසර්ජනයකින් පසු ඉතිරි වන ශුද්ධ ආදායම ආපසු ඒකාබද්ධ අරමුදලට යැවිය යුතු වුවත් ආයතනය එයට අනුකූලව කටයුතු කර නොතිබුණි.	ඉදිරි වර්ෂ වලදී උපලබ්ධි වන ශුද්ධ අතිරික්ත ආදායම ඒකාබද්ධ අරමුදල යැවීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	මුදල් පනත අනුව ශුද්ධ ආදායම ඒකාබද්ධ අරමුදලට යැවීමට කටයුතු කළ යුතු වීම.

<p>(ආ) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ මුදල් රෙගුලාසි සංග්‍රහයේ මුදල් රෙගුලාසි 757 (2)</p>	<p>සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා ඉදිරිපත් කරන ලද මූල්‍ය ප්‍රකාශන සමඟ භාණ්ඩ සමීක්ෂණ වාර්තා ඉදිරිපත් නොකෙරුණි.</p>	<p>සමීක්ෂණ වාර්තා නියමිත දිනට ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.</p>	<p>භාණ්ඩ සමීක්ෂණ වාර්තා මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාර ඉදිරිපත් කළ යුතු වීම.</p>
--	--	---	--

<p>(ඇ) 1978 දෙසැම්බර් 19 දිනැති අංක 842 දරන භාණ්ඩාගාර වක්‍රලේඛය</p>	<p>i. වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයක් යාවත්කාලීනව පවත්වා නොතිබුණි.</p>	<p>විගණන අවස්ථාවේ ස්ථාවර වත්කම් ලේඛන වල පැවති යාවත්කාලීනවීමේ අඩුපාඩු සකස් කර ඇත.</p>	<p>ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයේ ඇති අඩුපාඩු සකස්කර අති බවට පිළිතුරු ඉදිරිපත් කළද නැවත පරීක්ෂාවේදී එම කාරණය ඉටු වී නොමැත. වක්‍රලේඛ විධිවිධාන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ වත්කම් වල පිරිවැය තහවුරු කර ගත හැකි අයුරෙන් ස්ථාවර වත්කම් ලේඛණය පවත්වා ගෙන යා යුතු වීම.</p>
	<p>ii. වර්ෂය තුළදී රු.5,815,050 ක් වටිනා වත්කම් අපහරණය කර තිබුණද අපහරණය කරන ලද වත්කම් වල පිරිවැය තහවුරු කර ගැනීමට නොහැකි විය.</p>	<p>පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.</p>	

(ඇ) 2003 ජුනි 02 දිනදීමනා පටිපාටිය සකස් කර මහා මෙය විධිමත් අනුමැතියකින් වක්‍රලේඛ දිනැති අංක භාණ්ඩාගාරයේ අනුමැතිය ලබා තොරව කරන ලද ගෙවීම්ක විධිවිධාන PED/12 දරන ගත යුතු වුවත් එසේ අනුමැතිය නොවේ. රාජ්‍ය මුදල් ප්‍රකාරව රාජ්‍ය ව්‍යාපාර ලබා ගැනීමකින් තොරව දෙපාර්තමේන්තුවේ අංක කටයුතු කළ වක්‍රලේඛයේ සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ද IAD/GA8/5/2/10 සහ යුතු වීම. 8.3.3 රු.3,202,850ක් ආයතනයේ කාර්ය 2007.12.27 දිනැතිව අනුමත කරන ලද සහය කාර්ය මණ්ඩල සඳහා වන ගෙවීම් අනුමැතිය ප්‍රකාරව මෙම මුදල ගෙවා ඇත

1.8 මුදල් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

ආයතනයේ පවත්වා ගෙන යන ජංගම බැංකු ගිණුම් දෙකෙහි දිනකට රු.මිලියනයට ආසන්න සාමාන්‍යය ශේෂයක් නිශ්කාර්යව පවත්වා ගෙන ගොස් තිබුණු අතර සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයේ එම ශේෂය රු.24,462,466ක් වී තිබුණි.

අවම මුදල් ශේෂයක් පවත්වාගෙන යාම සඳහා අතිරික්ත මුදල් කෙටිකාලීන තැන්පත් වල ආයෝජනය කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.

අතිරික්ත මුදල් ශේෂ කෙටිකාලීන තැන්පත්වල ආයෝජනය කළ යුතු වීම.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 17,301,487 ක අතිරික්තයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු. 19,817,697 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.2,516,210 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට ප්‍රාග්ධන ප්‍රදාන රු. 3,133,584 කින් අඩු වීම හා COVID 19 හේතුවෙන් ආදායම සියයට 26කින් අඩු වීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතුවී තිබුණි.

2.2 අනුපාත විශ්ලේෂණය

ජංගම අනුපාතය හා ක්ෂණික අනුපාතය වර්ෂ 05ක සිටම දිගින් දිගටම පිරිහී තිබුණ අතර පසුගිය වර්ෂයට සාපේක්ෂව ජංගම අනුපාතය මෙන්ම ක්ෂණික අනුපාතයෙහි සැලකිය යුතු වර්ධනයක් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී පෙන්නුම් කර තිබුණි.

	2020	2019
ජංගම අනුපාතය	0.68 : 1	0.52 : 1
ක්ෂණික අනුපාතය	0.62:1	0.45:1

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2008-2010 කාලපරිච්ඡේදයට අයත් පශ්චාත් උපාධි පාඨමාලාව 2014 වර්ෂයේ උපාධි ප්‍රදානෝත්සවය පවත්වා අවසන් කර තිබුණි. එහෙත් මෙම උපාධි පාඨමාලාව සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂයේදී වාර්තාවක් සකස් කර ඉදිරිපත් කිරීම වෙනුවෙන් රු.1,432,463ක් කාර්ය මණ්ඩලය වෙත විධිමත් අනුමැතියකින් තොරව ගෙවා තිබුණි. මෙම ගෙවීම් සැලසුම් හා භාරදීමේ කමිටුවේ අනුමැතිය පරිදි සිදු කර තිබුණද මෙලෙස සැලසුම් හා භාරදීමේ කමිටුවක් මගින් ගෙවීම් අනුමත කිරීම සම්බන්ධව භාණ්ඩාගාර අනුමැතිය ලද “බාහිර සේවා සඳහා වූ නීති සංග්‍රහයේ (Rules relating to external Services)” ඇතුළත් කර නොතිබුණි.</p>	<p>පශ්චාත් උපාධි වැඩසටහනෙහි ගෙවීම්, 2007 ඔක්තෝබර් 01 දින පාලක මණ්ඩලය විසින් අනුමත කල හා 2017.05.03 දින සංශෝධිත ගෙවීම් පරිපාටිය (Rules Related to external service provided by SLIDA) අනුව සිදු කර ඇත.</p>	<p>භාණ්ඩාගාර අනුමැතිය ලද බාහිර සේවා සඳහා වූ නීති සංග්‍රහය අනුව ගෙවීම් කළ යුතු වීම.</p>
<p>(ආ) 2013 පෙබරවාරි 07 දිනැති අංක 13/0150/523/005 දරන අමාත්‍ය මණ්ඩල තීරණය පරිදි ආයතනය පිහිටවනු ලැබූ පනත සංශෝධනය කිරීමට අනුමැතිය ලබා දී තිබුණ ද එම තීරණය ලැබී වර්ෂ 7ක් ගතවී ඇතත් ඒ සම්බන්ධයෙන් කිසිදු ක්‍රියා මාර්ගයක් ගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>ශ්‍රී ලංකා සංවර්ධන පරිපාලන ආයතන පනත විවිධ අවස්ථාවලදී හඳුන්වා දුන් වෙනස්කම් අන්තර්ගත කරමින් සංශෝධනය කිරීමට මේ වන විට නීති කෙටුම්පත් කිරීමේ දෙපාර්තමේන්තුව සමඟ සම්බන්ධීකරණ කටයුතු කරමින් පවතී.</p>	<p>අමාත්‍ය මණ්ඩල තීරණය අනුව පනත සංශෝධනය කල යුතු වීම.</p>

3.2 නිෂ්කාර්ය හෝ උණ උපයෝජිත දේපළ පිරියත හා උපකරණ

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2018 වර්ෂයේදී සංඛරණ පර්යේෂණ මධ්‍යස්ථානය රු.3,443,672 ක් වැයකර නවීකරණය කර තිබුණි. එම මධ්‍යස්ථානය පර්යේෂණ මධ්‍යස්ථානයක් වශයෙන් භාවිතයට නොගෙන මධ්‍යස්ථානය හා එහි උපකරණ ආයතනයේ පුහුණු කටයුතු සඳහා භාවිතා කිරීම හේතුවෙන් මධ්‍යස්ථානය පිහිටුවීමේ අරමුණෙන් බැහැර කටයුත්තක් සඳහා යොදාගෙන තිබුණි.</p>	<p>පසුගිය වසරේ මාර්තු මාසයෙන් ආරම්භ වී මේ වන විට අඛණ්ඩව පවත්නා කොවිඩ් වසංගත තත්ත්වයන්ට අනුගත වෙමින් ශ්‍රී ලංකා සංවර්ධන පරිපාලන ආයතනයේ පුහුණු කටයුතු අඛණ්ඩව පවත්වා ගෙන යාමේදී සංඛරණ පර්යේෂණ මධ්‍යස්ථානය සංස්කරණ මැදිරියක් සහ සුහුරු පන්ති කාමරයක් ලෙස ඉතා ඵලදායීව භාවිතා වේ.</p>	<p>සංඛරණ පර්යේෂණ මධ්‍යස්ථානය අරමුණ සඳහා උපයෝජනය කළ යුතු වීම.</p>
<p>(ආ) විදුලිජනක යන්ත්‍රයට අවශ්‍ය ඉන්ධන ගබඩා කිරීම සඳහා ලීටර් 10000 ක ධාරිතාවයකින් යුත් ඉන්ධන ටැංකියක් ස්ථාපිත කර ඇති අතර සංස්ථාවෙන් ඉන්ධන ලබා ගැනීමේදී ලීටර් 6000 ක් එකවර ලබාගත යුතු වීම හේතුවෙන් එම ප්‍රමාණය ගබඩා කර තිබුණි. එම ඉන්ධන තොගයෙන් තවදුරටත් ඉන්ධන ලීටර් 2784 ක් ඉතිරිව පවතින බව නිරීක්ෂණය වූ අතර වාර්ෂික සාමාන්‍ය දහනයවීම අනුව තවත් අවුරුදු 10 කට වැඩිකාලයකට එය ප්‍රමාණවත් වන බව නිරීක්ෂණය වූ අතර දැනට මෙම ඉන්ධන තොගය භාවිතා කළ නොහැකි මට්ටමේ පැවතීණි.</p>	<p>මෙම විදුලි ජනක පද්ධතිය මිලදී ගෙන ඇත්තේ ශ්‍රී ලංකාව පුරා දහවල් කාලයේ විදුලිය කපා හැරීම් සිදු කරනු ලැබූ කාලයේදීය. එක් විදුලි ජනක යන්ත්‍රයකින් මුළු සංවර්ධන පරිපාලන ආයතන පරිශ්‍රයටම විදුලිය සැපයීමට ප්‍රමාණවත් ධාරිතාවයකින් සමන්විත යන්ත්‍රයක් ලබා ගැනීම ඒ අනුව කටයුතු කර ඇත.</p>	<p>ඉන්ධන ගබඩා කිරීමට විකල්ප ක්‍රමයක් භාවිතා කළ යුතු වීම.</p>
<p>(ඇ) ආයතනය සතු නිලනිවාස 05ක් භාවිතයට ගැනීමකින් තොරව නිශ්ක්‍රීයව පැවතුණි.</p>	<p>ශ්‍රී ලංකා සංවර්ධන පරිපාලන ආයතනය වෙත නිල නිවාස හඳුන්වා දීමේදී අනුගමනය කළ ප්‍රතිපත්තිය අනුව සුදුසු පරිදි නිල නිවාස ලබා දීමට කටයුතු කෙරේ.</p>	<p>නිල නිවාස නිසි පරිදි උපයෝජනය කිරීමට කටයුතු කළ යුතු වීම.</p>

3.3 මතභේදයට තුඩු දෙන ගණුදෙනු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2013 අප්‍රේල් 19 දිනැති අංක අමප/13/0237/523/001 දරන අමාත්‍ය මණ්ඩල තීරණය පරිදි ද්විතීයන අධ්‍යයන කාර්ය මණ්ඩලය වෙත සියයට 50ක ද්විතීයන දීමනාවක් ගෙවා තිබුණි. එම දීමනාව ගෙවීම සඳහා 2014 නොවැම්බර් 14 දිනැති පොදු ව්‍යාපාර කාරක සභාවේදී මාසිකව ඉටුකල යුතු අවම දේශන පැය ප්‍රමාණය පැය 45 ක සීමාව වෙත ලභාවිය යුතු බවට තීරණය කර තිබුණි. එහෙත් එම තීරණයට පටහැනිව, 2015 ජූලි සිට 2020 දෙසැම්බර් 31 දින දක්වා අවම දේශන පැය ගණන ආවරණය නොකරන ලද දේශකවරයන්ගෙන් අයකර ගත යුතු රු. 9,389,325ක් අයකරගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>ආයතනයේ සේවා සම්පාදන ක්‍රියාවලියේ ගුණාත්මක භාවයට අගතියක් නොවන පිණිස මෙම එකඟතාවය ප්‍රායෝගික තලයේ ක්‍රියාත්මක කල යුතු ආකාරය අධ්‍යයනය කරමින් පවතී.</p>	<p>පොදු ව්‍යාපාර කාරක සඳහා තීරණය අනුව කටයුතු කළ යුතු අතර වැඩියෙන් ගෙවූ දේශන ගාස්තු ආපසු අය කිරීමට කටයුතු කළ යුතු වීම.</p>

3.4 අරමුදල් උන උපයෝජනය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට ප්‍රාග්ධන ප්‍රදාන ගිණුමේ ශේෂය රු.34,147,488 ක් වූ අතර සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ප්‍රාග්ධන ප්‍රදාන වලින් රු.6,278,667 ක් උපයෝජනය කර තිබුණි. 2020 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට උපයෝජනය නොකළ ශේෂය රු.36,068,820 ක් විය.</p>	<p>අවම මුදල් ශේෂයක් පවත්වාගෙන යාම සඳහා අතිරික්ත මුදල් කෙටිකාලීන තැන්පත් වල ආයෝජනය කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.</p>	<p>අතිරික්ත මුදල් උපයෝජනය කිරීමට කටයුතු කල යුතුය.</p>

3.5 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට කළමනාකරණ සේවා දෙපාර්තමේන්තුව විසින් අනුමත කර ඇති කාර්ය මණ්ඩලය 166 ක් වූ අතර, තථ්‍ය කාර්ය මණ්ඩලය</p>	<p>පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.</p>	<p>පුරප්පාඩු පිරවීමට හෝ අත්‍යාවශ්‍ය තනතුරු සඳහා අනුමත කාර්ය මණ්ඩලය සංශෝධනය</p>

104 ක් වීමෙන් තනතුරු 62 ක්ම පුරප්පාඩුව පැවතුනි.

කිරීමට කටයුතු කළ යුතු වීම.

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 අයවැය පාලනය

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

2020 වර්ෂය අවසානයේ පිළියෙල කරන ලද සංශෝධිත අයවැය ඇස්තමේන්තුවේ වියදම් හා තරා වියදම් අතර සියයට 13 ක සිට සියයට 433 ක් දක්වා විචලන නිරීක්ෂණය විය. ඊට අමතරව සමාලෝචිත වර්ෂය අවසන් වූ පසුද අයවැය සංශෝධනය කර තිබීම හේතුවෙන් අයවැය ලේඛණය මූල්‍ය පාලන කාරකයක් ලෙස යොදා ගෙන නොතිබුණි.

රටේ පැවති අවිනිශ්චිත වාතාවරණය යටතේ උපකල්පිත ආදායම් තත්ත්වයන් වෙනස්වීම දේශණ ශාලා ආදායම්, විවිධ ආදායම්, උපදේශණ සේවා සහ පශ්චාත් උපාධි අධ්‍යයන අංශ ආදායම් වල විචලනයන් සිදුවී ඇත.

අයවැය ලේඛණය අභ්‍යන්තර පාලන කාරකයක් ලෙස යොදා ගත යුතු වීම.